

# 北海文史

## 第六辑

### 刺杀日谍中野顺三亲历记

周大强 口述 鹤鸣记录整理

我是合浦县营盘乡青山头村人，宣统二年(1909年)生。民国十六年(1927年)冬十八岁从军，随陈铭枢的第十一军参加第二次北伐，打冯玉祥。民国十九年(1930年)十九路军成立后，我在该军中任机枪手，曾参加淞沪抗战，为保卫大上海与日寇激战四十余天，十九路军因而名扬天下。民国二十二年(1933年)，李济深、陈铭枢等人在福建成立“中华共和国革命政府”，十九路军是主要的支持者与组织者，我亦参加这一成立活动。该政府活动失败后，十九路军被遣散并撤销番号，由广东国民政府收编。民国二十五年(1936年)广西李宗仁收罗十九路军旧部，设独立团。是年八月，十九路军恢复，军部设在玉林，我被编入翁照垣为六十师。

1936年8月下旬，六十师由玉林经博白开赴钦廉地区。在一个没有月色的晚上，我们急行军从合浦开拔北海。正是晒元肉的季节，许多人家点燃煤油灯、汽灯剥龙眼。北海市民以为我们是白崇禧的桂系军队来骚扰，纷纷逃命。后来知道是十九路军才又回来。

我们一个营(三个步兵连、一个机枪连)进驻北海，营长区海文(广东罗定人)。我在机枪连当班长，班内只一挺轻机。我们驻地赵屋祠堂。

我们对翁照垣很敬佩，他爱兵如子，独立团刚成立时，有次他对我们训话，说：“你们想一想，我为什么放着广东的师长不当来广西当？”他的抗日反蒋的主张很符合我们这些老兵的胃口，都想在他手下干一番事业。到北海没几天，区营长找我们排长区白兴(广东罗定人)。说师部有命令，要杀一个日本佬，有什么人做得手势的找出几个来。后来排长带我去见营长。到了营部，区营长正与一个商人打扮的人谈话；那人走后，营长问我：“要杀一个日本仔，你敢不敢做手？”“杀日本仔容易过食糖，用刀得，用枪也得，我去干掉他就是了。”区营长笑着说：“没那么容易，师部要派人来f我们也要组织一班兄弟才好下手。”

话说这日本人叫中野顺三，据悉是一名潜伏多年的间谍，在珠海中路开设“丸一药房”，以经商为掩护从事刺探军事、经济情报等间谍活动。翁照垣当机立断，即派人通知该日本人立即离境，又令我们做好秘密刺杀的准备。

果然，师部派来两人，都是三十岁左右。我和排长区白兴也从机枪连挑选两个身强力壮的老兵。以本营副营长为首组成了七人行动队，全是白话口音，一身黑胶绸打扮，穿黑色力士胶鞋，每人一支驳壳、一打配有皮套的五寸匕首。我们通过侦察及多方了解，摸清“丸一药房”内部情况以及中野顺三的外貌特征等。原来中野来北海二十多年，已娶了两个本地女子做老婆，生有子女八人。我们原计划打制十一个钢箍，把中野一家箍实，然后查抄他的金银财物。此计划报请翁师长后，他怒骂营副一顿，说只杀中野一人，不得错杀；中野家物连一个铜仙也不准拿。谁拿就七个人统统枪毙！事成后另有重赏！我们组队后等了多天，仍未见师部下令动手，大家有些不耐烦，说不干了，要脱下便衣归还营部，可就在9月3日这天，翁照垣下了命令：当晚动手。

9月3日晚八时多，我们一行来到“丸一药房”门前。已是掌灯时分，店门紧闭，店门骑楼下歇有多辆黄包车。我们喝令车夫拉车走开。营副与一队员上前拍门诡称买药，店门打开后，留下两人把守大门，其余五人鱼贯而入，在装作买药时，我们故意说：“你他妈的统统是日本货”，与中野大仔争吵起来，当发现中野不在楼下时，我们又留下两人以枪逼住中野家属，不准他们声张，我及其他人上楼去找中野，见中野正在给小儿子喂粥，我们一手握电筒，一手拿短枪，在电筒光下看见一个脑壳发亮的五十开外的矮胖男子。确认这就是中野后，只见中野连连后退，用合浦话说：“我无是日本人呀！”师部一人上前执住中野衣领，迅即以所持驳壳枪顶住中野的太阳穴，随即我们拔出匕首照中野胸前、脆、背等捅了多刀，中野血流如注，即气绝身亡，下楼时我们用手一拍，召拢全队人迅即离去，分成两路、各奔东西，并把预先准备好的传单随街散发。刚转身出门就听见中野家属大喊捉贼的喊声。到达预定的税所时，迅速脱下血衣，换上营长送来的军装，坐上黄包车返赵屋祠堂驻地。事后，翁照垣果然应诺，打赏了我们三千元（广东银行发行的纸币）。

事发后据说是中野儿子打电报通知日本驻香港总领事馆。十多天后。我军

撤离北海。临行前翁照垣召集我们训话：“蒋介石逼我们做贼，我就做贼头，你们是贼仔，到钦州我们再招兵买马，上十万大山打游击，你们逢官升一级。”据说李宗仁对翁的表现很不满。他说，你要上十万山可以，但只能带你们十九路军旧部，广西兵还我，翁照垣一气之下，辞职不干。

附记：笔者 1982 年夏两次到青山头村采访周大强，本文据谈话记录整理而成。

周大强原名怀路，抗战时在国民党 176 师 1052 团一连任中士班长。1938 年 7 月 30 日在安徽汤阳抗日负伤左手致残。自 1939 年至 1949 年为军政部荣军第四临时教养院（设于贵州）收养。1949 年后被遣散回合浦原籍，于青山头村一直住到 1984 年去世。